

华夏绿讯  
HUAXIALVXUN

### 邯郸将整治千余村庄环境

集中解决农村生活垃圾污水、畜禽养殖污染等问题

本报见习记者张铭贤 通讯员冯涛 邯郸报道 “十三五”期间,河北省邯郸市将完成新增1600个建制村的环境整治任务。

据邯郸市环保局初步测算,通过对1600个村庄的治理,可在重点整治区域内的村庄,每天定点存放、清运生活垃圾约1000吨,垃圾无害化处理约900吨;农村生活污水得到集中收集、处理和处置,达到规定水质标准后排放;农村生态和人居环境将得到明显改善,南水北调输水工程沿线集雨区和重要饮用水水源地保护区范围内环境隐患得到消除,水源水质安全得到保障。

在时间进度表上,邯郸市将在2016年、2017年,每年在南水北调集

雨区和重点饮用水水源地保护区范围内,集中实施不少于500个建制村庄的环境整治任务。2018年~2020年,每年在重点区域集中实施不少于200个建制村庄的环境整治任务。

针对实际情况,邯郸市农村环境整治工作将以南水北调工程输水沿线、重点饮用水水源地、国家扶贫开发重点县以及全省美丽乡村建设重点区域为重点,以整县推进为主要方式,有计划、分期分批地组织实施,集中解决农村生活垃圾、生活污水、饮用水、畜禽养殖污染等农村环境突出问题。优先实施南水北调集雨区和重点饮用水水源地保护区等范围内889个重点“傍水”村庄的环境整治。

### 强化巡查督导 严肃考核问责

## 汶上逐镇划定禁养控养适养区

本报记者董若义 通讯员王漫雪 汶上报道 山东省汶上县政府日前制定出台了《汶上县畜禽养殖污染问题专项整治方案》(以下简称《方案》),要求按照“属地管理,谁污染谁治理,堵疏结合”的基本原则,在全县开展畜禽养殖污染专项整治行动。

《方案》旨在有效遏制养殖污染,提升畜禽养殖规范化、标准化水平,以做好养殖“三区”规划,抓好养殖场户调查摸底、关闭禁养区养殖场户、规划建设适合养殖区、规范整治控制养殖区等5项内容为重点,明确了各乡镇、畜牧、环保、国土、水利、农业等单位的职责,要求各级各部门高度重视,各司其职,密切配合,坚决打赢畜禽养殖污染专项整治攻坚战。

《方案》要求,各乡镇要依法划定本辖区“禁止养殖区”“控制养殖区”和“适合养殖区”,绘制养殖规划布局图,每个乡镇划定不少于3个以上的养殖小区,明确小区面积、方位并向

社会公布。

其中,禁止养殖区内,要依法关闭养殖场户,清理遗留污染源,恢复周边环境;控制养殖区内,要严控养殖规模和数量,不得新、改和扩建畜禽养殖场(区),已建成的要做到粪污处理后达标排放,否则一律限期搬迁或关闭,构成犯罪的,交由司法部门依法查处;适合养殖区内,要合理确定适养面积和数量,完善畜禽污染治理和综合利用设施。对拒不执行搬迁、关闭和履行整改职责的养殖场户,依法给予行政处罚,依法申请法院强制执行。

对畜禽养殖污染专项整治工作,汶上县将强化巡查督导,严肃考核问责。对工作不力、推进迟缓、群众投诉举报问题查处不及时、群众反复投诉、被上级部门通报批评并下达重点交办文书的单位和责任人,由纪检监察部门严肃问责;对因失职、渎职造成严重影响的,由检察机关依法追究刑事责任。

## 临澧打击非法电捕鱼

对履职不力的单位或乡镇将一票否决

本报讯 记者近日从湖南省临澧县有关单位获悉,为严厉打击非法电捕鱼,临澧县日前召开了推进会,出台了《临澧县严厉打击非法电捕鱼行为专项整治行动方案》。

据悉,临澧县政府于今年4月就部署了严厉打击非法电捕鱼工作。在前一阶段的专项行动中,县环保局、县畜牧水产局等部门组成综合执法组,定期在道水、澧水流域开展巡查。截至目前,在各乡镇的大力配合下,共组织巡查40多次,收缴背包式电捕鱼器131台、电捕鱼船3艘、电鱼设备4套,取得了阶段性成果。下一阶段,该县将继续开展专项整治,对全县水域组织全覆盖联合执法,收缴非法电捕鱼器具,严厉打击非法电捕鱼行为。

据了解,临澧县随着城区安全饮水项目的落户,区域发展将会得到极大提升。全县两条河流、151座水库

和相当数量的沟渠塘坝保护不好,将会给区域发展与生态环境带来灾难,因此,打击非法电捕鱼工作成了保护该县水域和生态环境的重要举措。

临澧县在此次召开的严厉打击非法电捕鱼工作推进会上提出明确要求,打击非法电捕鱼工作要再升温,再压实责任;要充分利用喇叭、通告等形式,强势宣传,做到家喻户晓;要从严执法。对在今年10月31日前主动上缴非法电捕鱼器具的,每套给予100元的补偿;10月31日后,开展集中整治行动,从速、从严打击非法电捕鱼行为。会上还做出进一步强调,各相关部门、各乡镇和各村要切实履行责任,制定相应的措施,推进此项工作;县政府要从严考核,对履职不力的单位或乡镇,实行一票否决。

刘立平 文萍 周秋明 顾兵



鸟巢守护者家庭。

### 镜头1 划片巡山 协同作战

## “飞鸟”：万物各得其所和以生

常年活跃于老铁山的护鸟志愿者队伍包括猛禽之家、红十字应急救援队、小树林护鸟队等十余支队伍。而名为“飞鸟”的队伍总协调人,是大连交通大学留学归来的教师,负责与管理局沟通协调,确保各团队打好配合,划片巡山、协同作战。

“飞鸟”向记者介绍了大连护鸟志愿者队伍的发展历程。大连护鸟志愿者主要是从户外运动爱好者转化而来,2013年至今,老铁山管理局每年都会组织开展“百人大战老铁山”活动,通过网络、报纸等媒体,邀请各个户外运动爱好者一起进山巡护,许多户外运动爱好者参与行动后便留了下来,成为护鸟志愿者,再发动自身的力量,吸引更多人参与其中,一传十、十传百,便有了大连老铁山今天的十余支护鸟志愿者队伍。

现在,这些队伍主要通过微信群沟通联系,通过保护区管理局的协调,基本能达到每天都有志愿者进山巡查不同的路线。还有志愿者因各种原因无法参与巡山,就通过捐助割吊网用的伸缩杆、刀、救鸟的药品等方式资助护鸟事业。

据“飞鸟”介绍,国庆假日期间,管理局先后3次组织百人以上志愿者大行动,对老铁山保护区进行地毯式巡查,还组织了20余次护鸟小队的巡查。截至目前,共计120余名志愿者参与巡护工作,参加410余人次,志愿者收缴网具30余片,解救候鸟35只。

“万物各得其所和以生,各得其养以成,天人合一、尊重自然、顺应自然,停止杀戮,保护鸟类,我们人类才会获得永续发展,才能收获更美好的明天。”“飞鸟”这样说道。

### 镜头2 从猎人到护鸟使者

## “雪狼”：鸟有鸟道 人有人道

活动当日,记者有幸结识并采访了护鸟团队中的“明星”志愿者——“雪狼”。

“雪狼”,今年46岁,地道的老铁山人,是“猛禽之家”等几个志愿者团队的领队。“雪狼”在护鸟志愿者群体中赫赫有名,因为他熟悉老铁山的每一片山林,深谙猎捕者的各种网具、作案习惯和手法,因此经常为志愿者做向导。而在3年前,他在村里同样家喻户晓,那时他是猎鸟能手,尤其擅长猎捕大型猛禽。

“雪狼”的祖上一直生活在老铁山,数百年来以捕鸟为业。太爷爷曾是村里唯一的官猎,专为清朝皇家和官府打猎。“雪狼”从小在族人引导下学习捕鸟,因此他的猎鸟技艺精湛,从16岁开始就能独立猎鸟。以前,“雪狼”在猎捕的过程中,经常遭到保护区管理局、森林公安和护鸟志愿者的打击,他对护鸟志愿者的做法非常不理解甚至厌烦,认为这些人断了自己的财路。

不过,长年与护鸟志愿者周旋,“雪狼”也和一些

## 蛇岛老铁山自然保护区创新“鸟栈”管护模式

# 守护迁徙通道

# 庇佑百万候鸟



护鸟志愿者“帅哥”正在救助猫头鹰。

### ◆通讯员吕佳芮 记者杨安丽

11月8日上午,猝不及防的降温让大连人感受到了初冬的浓烈寒意。

凛冽寒风中,在辽宁省大连市旅顺口区铁山街道对庄沟村,大连市环保局局长张海冰、旅顺口区区委书记农庆焘、区长李军以及护鸟志愿者们共同见证了身负GPS观测设备的金雕放飞蓝天的这一感人场面。

前不久,这只金雕身受重伤,蛇岛老铁山国家级自然保护区管理局(以下简称“管理局”)与旅顺口区森

林公安组织联合执法过程中发现并救助。

老铁山管理局公布的数据显示,近几年,金雕、短趾雕等大型猛禽,东方白鹳、黑鹳、白尾海雕等国家一级保护鸟类重现老铁山,且种类及数量稳步提升;偷猎网具数量、乱捕滥猎的违法行为呈断崖式下降,2014年收缴网具1129片,2015年484片,今年截至目前,共收缴71片。

这是老铁山管理局加大执法力度、严厉打击非法偷猎行为震慑力的结果,更是创新管护模式,充分发挥护鸟志愿者团队作用的结果。

辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区1980年经国务院批准成立,是我国环保系统建立的第一个国家级自然保护区。2013年,保护区正式纳入世界生物圈保护区网络,成为辽宁省首家、全国第32家世界生物圈网络成员单位。

保护区位于辽东半岛最南端,在大连市旅顺口区境内,总面积9072公顷。保护区分为两部分:一是四面环海的蛇岛;二是以老铁山、老虎尾、九头山为代表的陆地区域。主要保护对象是蛇岛蝮蛇、候鸟及其生态环境。

保护区地理位置特殊,西部的老铁山,在辽东半岛的最南端,是候鸟通过渤海海峡的最近通道,也是中国鸟类迁徙东部通道上的一个重要驿站。每年有数百万只候鸟经此迁徙,素有“老铁山鸟栈”之称。迄今已记录的鸟类有337种,属于国家一级保护鸟类9种、二级保护鸟类49种,其中猛禽39种。蛇岛位于渤海西北部与陆地最近距离5.2海里,岛上生存一种美蛇岛蝮蛇,数量为两万条,主要以小型候鸟为食。



志愿者渐渐熟络起来。2013年深秋的一天晚上9点多,“雪狼”接到一名志愿者打来的求助电话。原来,他们五六个人进山护鸟,夜晚山上漆黑一片,在山上迷了路。最终,“雪狼”上山找到他们并带下山来。

“不为钱不为名,开车从大连赶来,有时候凌晨三四点进山,一走就是十几个小时,三四十公里。每救一只鸟就特别高兴。荆棘、陡坡、迷路,各种危险不断。每次护鸟车费饭费都自己搭……他们到底图啥?”“雪狼”对志愿者们的行为十分困惑,同时也开始对比反思自己的行为。

后来,志愿者经常找“雪狼”做向导。与志愿者接触越多,他对自己过去的行为就越懊悔。渐渐地,“雪狼”也成为一名护鸟志愿者,还将自家的10亩地让给志愿者建营地,为他们提供方便。

“雪狼”的加入让护鸟队如虎添翼。他熟悉老铁山每个山头每道坡每条沟,什么时段下什么网,在哪儿下,怎么下。捕鸟人渐渐发觉自己的隐秘下网点被陆续找到,今天爬树上好吊网,明天就有人上树拆网;今天用木杆拉出墙网,第二天木杆就被砍成两截;用绳子把断杆重新捆好,第二天接好的杆子又被人拔走……

现在每每回想起过去捕鸟时惨不忍睹的情景,“雪狼”会忍不住地扑簌落泪。成为护鸟志愿者后,他好勇急躁的脾气变得温和了,对生活也满怀感恩。“下一步,我准备在自家林地里建一个自然生态基地,让更多人可以观察、亲近鸟类。”“雪狼”说,“鸟有鸟道,人有人道。候鸟是人类的朋友,人类理应善待它们。”

### 镜头3 志愿者“斩草” 管理局“除根”

## “帅哥”：保护环境是积德行善之事

在众多护鸟志愿者队伍中,有一只20余人的队伍,以退休工人为主,这便是“小树林护鸟队”。

队长“帅哥”,是一位64岁的退休工人,他向记者讲述了在护鸟过程中,志愿者与管理局之间是如何分工协作、紧密配合的。

“帅哥”介绍说,2009年,他开始护鸟,在得知老铁山是候鸟迁徙通道,每年都有上千万只候鸟途经此地后,他和队友便转战到老铁山。第一次上山就成功救助了22只鸟儿,其中包括雄雕、红隼、猫头鹰等国家二级保护鸟类和斑鸠、大山雀、琥珀鹀等国家三级保护鸟类。

那次经历以后,“帅哥”开始专注于在老铁山护鸟,他所带领的“小树林护鸟队”,每年9月至春节前,每周至少开展两次护鸟行动。



大连市野生动植物保护协会 护鸟大队

### 镜头4 野外拉练 上山护鸟

## “小木头”：爱鸟护鸟已成生命一部分

金雕放飞当天,有一支志愿者队伍吸引了记者的注意。他们手持对讲机,身穿迷彩服,原来,他们是大连市红十字会应急救援队,是护鸟志愿者团队的中坚力量,每年救助的候鸟、收缴的网具在众多团队中居于前列。

队长“小木头”告诉记者,2012年,他带领红十字会应急救援队在老铁山进行体能训练,意外发现了一张鸟网,当天便成功解救了20余只鸟儿,从此,便和护鸟结下了不解之缘。在每年的护鸟季,红十字会应急救援队的野外训练项目便固定为上山护鸟。

当被问道为什么他带领的团队每年救助的鸟儿数量最多时,“小木头”笑着说,参与人数多、队员身体素质好、搜救行动专业化等特点,赋予了这支队伍得天独厚的优势。每周一次护鸟行动,每次至少50人参与,且参与者多为年轻人,好多还是专业救援队员。

“小木头”告诉记者,每次行动,他都会根据参与人数以及参与者的特点,机动灵活地进行分组,每组大概15人,配有领队、医护人员、熟悉绳索救援的专业人员等,备有药品、铁锹、剪刀、手套、对讲机等物资装备,确保发现被困住的鸟儿可以进行及时有效的救助。另外,不同的小组负责不同的区域,延伸了保护触角,保证了搜救范围最大化。

“早8点至晚5点,高强度的搜救行动偶尔也会让人感觉疲惫,但爱鸟护鸟早已成为了我的一种习惯,幻化成生命中不可或缺的一部分。”“小木头”对记者说。

本报记者杨涛利撰